

炎炎夏日里的清凉关爱

南海区总工会联合各镇街持续开展防暑降温送清凉活动

清凉送到 最需要的地方

酷暑之下,南海有这样一群人,他们坚守在炙热的大街小巷,为了城市的建设,为了环境的整洁,为了秩序的井然,顶着太阳默默耕耘着。而每年此时,工会的关怀也必然会如期而至。

早在6月18日,南海区总工会就启动了2020年防暑降温夏日送清凉活动。截至记者发稿时,区总工会及各镇街总工会已陆续开展多场“送清凉”慰问活动,深入南海基层一线部分高温作业场所,为包括企业职工、环卫工人、建筑工人、警务人员等在的高温岗位职工送去了夏日防暑降温物品。

据了解,夏日“送清凉”活动是区总工会一直以来坚持开展的心系基层、情牵职工的品牌服务活动。为改善高温一线作业职工的生产、生活环境,有效预防和控制高温中暑和高温作业引发的各类事故,保障广大职工的生命安全和身体健康,今年的夏季“送清凉”活动将从6月持续至10月。

在此期间,区总工会除了重点为在道路交通、建筑工地、环卫绿化、高温车间等场所工作的一线职工送清凉外,还拨付专项资金由各镇街总工会购买防暑降温慰问品,有针对性地奋战在最基层的高温岗位职工送上夏日清凉,帮助他们安全度夏、清凉度夏。

“天气很热,大家很辛苦,我们来送清凉了!”六月中旬开始,区总工会“送清凉”活动再次出现在南海高温作业场所,与在一线岗位辛苦奉献的劳动者们如期相约在又一个盛夏。

火热太阳下,执勤交警冒高温、战酷暑,时刻坚守一线,维护道路交通安全秩序,为南海经济社会发展营造了良好的道路交通环境;环卫工人奔忙于大街小巷,起早摸黑为千家万户创造着整洁、优美的生活环境;户外建设工地、企业高温车间的工人们忙碌着,不辞辛苦为南海的城市发展添砖加瓦……自2020年送清凉活动启动以来,区总工会进车间、到一线,先后深入三龙湾大道建设工程、佛山西站、交警执勤点等夏季露天作业、高温作业场所,特别是重点项目施工建设、加工制造、防疫抗疫等重点行业或岗位,看望慰问在高温中坚守、奋战的劳动者,为他们送去消暑

降温物品。

与此同时,区总工会还联合各级工会和企业多措并举关爱高温岗位职工,详细了解职工高温劳动防护措施、住宿条件及饮食卫生等情况,督促企业常态化疫情防控、防暑降温、安全生产等工作的落实情况,以保障高温作业一线职工的职业安全与身体健康。

今年与清凉慰问品一起送到职工手上的还有一本《南海区职工安康知识》小册子。这本小册子用简练通俗的语言讲解了高空作业安全、火场自救和逃生方法、职业病防范、受限空间作业和危化品使用安全规范等方面的知识,将精准而有效地增强职工安全生产意识。而区总工会在开展送清凉活动的同时,也会加大对企业安全生产工作的督促力度,力争在特殊天气下减少各类意外伤害事故的发生,让一线职工安全度夏。

清凉送到 最基层职工手上

“大热天能享受到清凉饮品,很开心!非常感谢工会的贴心关怀。”7月15日下午,广东信达科技公司职工申国荣收到了丹灶镇总工会送来的清凉饮料。在南海打拼了十几年的申国荣,如今已成为一名新丹灶人,每到夏季,他和他的同事们都会收到公司发放的高温津贴,公司工会每周也会提供凉茶和糖水。“我喜欢南海,因为这里有家的感觉。”申国荣说。

时间再往回拨,7月2日上午,桂城街道总工会前往千灯湖公交总站为治安队员、环卫工人和公交司机等一线职工送上清凉消暑饮品。南海平洲三宁物业管理有限公司职工代表梁有女收到了清凉饮品,她平时主要负责千灯湖市民广场片区的园林绿化维护和清扫保洁工作,不可避免地需要长时间暴露在阳光下。“这份工作,我做了十几年了。公司和工会都经常为我们送糖水和凉茶,让我们很有归属感。”梁有女笑容满面地说。

进入7月,高温炎热成了南海天气的常态,连续最高气温超过35度的

天数更是打破了历史记录,而覆盖七镇街的工会送清凉活动也早已安排上了。7月1日,西樵镇总工会为一线消防队员送去清凉大礼包;7月6日,九江镇总工会为一线环卫职工送上了防暑饮料;7月8日,狮山镇总工会把清凉饮品送到三家企业,并通过座谈的方式倾听职工需求,了解职工困难;7月15日,大沥镇总工会深入到黄岐派出所嘉洲执勤点、佛山广物汽车销售有限公司、广东恒诺通用电气有限公司等地,为坚守在一线的职工们送去夏日清凉……

这样的慰问活动,还将持续至10月。“我们将一如既往地抓实抓细夏季防暑降温工作,最大限度降低疫情和夏季高温天气因素叠加给职工生产生活带来的不利影响,帮助职工平安度夏。”区总工会副主席梁风华表示,由区总工会安排专项资金,鼓励和支持各镇街总工会、基层工会及企业工会根据实际灵活开展有针对性的送清凉活动,将有效提高活动质量,真正把夏日清凉送到最基层、最需要的职工手上。



■2020年南海区总工会防暑降温夏日送清凉活动启动现场。

创新模式“夏送清凉”

实际上,区总工会采取以行动引领、以资金鼓励支持相结合的举措,不仅有效调动了南海各级工会开展夏日送清凉活动的积极性,也在这一品牌服务活动的模式探索方面有了新的启迪。其中,今年夏天南海狮山的许多高温岗位职工就体验了一把新玩法,在“粤工惠”APP上领到了清凉券。

“你抢到了吗?”“今天没抢到,下期再来!”2020年7月的后三个周日,狮山的部分职工每到中午12时,便不约而同地拿起手机等待一份清凉惊喜降临。原来,这是狮山镇总工会依托“粤工惠”APP这一智慧工会平台及区总工会专项资金的支持,面向已在“粤工惠”APP平台实名注册并登记入会、从事室外高温作业行业的狮山劳动者推出的线上“夏季送清凉”活动。

据了解,线上活动分三期举行,参与职工只需打开“粤

工惠”APP,在活动栏找到“狮山镇总工会送清凉”活动页面并回答一道与安全生产相关的题目,即可参与抢券活动,抢券成功的职工在填好收货地址后,便可在家中静待饮品“上门”了。其中,7月12日第一期活动上线后,短短3分钟内200箱清凉饮品即被抢完。

一件件防暑物资,传递着“娘家人”的真情和爱心;一箱箱降温饮料,浸润着奋斗者的情怀和心田。“职工的需求在哪里,工会的服务就要跟到哪里。”梁风华表示,2020年狮山镇总工会举办的夏日送清凉活动是将传统品牌活动与互联网相结合的一次全新尝试。随着智慧工会平台“粤工惠”APP的发展完善,南海区各级工会将不断探索利用新的信息技术手段,创新工作方法,让活动和服务实现线上线下互通,为南海工会会员提供更加贴心的服务。



■清凉饮品送到职工手上。



■丹灶镇总工会将清凉饮品送到企业车间。

延伸阅读

这些防暑降温小知识 职工们收好啦

根据《广东省高温天气劳动保护办法》,高温天气是指“县级以上气象主管部门所属气象台发布的日最高气温达到35℃以上的天气”。据此,用人单位应当建立健全防暑降温工作制度,每年6月至10月的高温天气期间,向从事露天工作和室内高温工作的劳动者免费提供符合食品安全标准的清凉饮料、必需的劳动防护用品,向符合条件的职工按月发放高温津贴,并不得因高温天气停止工作、缩短工作时间而扣除或者降低劳动者工资。

《办法》规定,日最高气温达到39℃以上时,当日应停止户外露天工作;日最高气温达到37℃以上至39℃以下(不含39℃),全天户外露天工作时间不得超过6小时,12时至16时应当暂停户外露天工作;日最高气温达到35℃以上至37℃以下(不含37℃),用人单位应当采取换班轮休等方式,缩短连续作业时间,并且不得安排户外露天作业劳动者加班。用人单位采取降温措施,使作业场所温度低于35℃的(不含35℃),以及因行业特点不能停工或者因生产、人身财产安全和公共利益需要紧急处理的,不适用以上规定。

天气炎热,个人做好自我防护工作也很重要,下面这些防暑降温小知识记好咯:

- 1.及时补充水分,均衡营养**
喝水应少量多次,每次100毫升为宜。剧烈运动中或后,不宜大喝冷饮。要想安度盛夏,应尽可能多吃杂粮、粗粮、水果与蔬菜。
- 2.室内外温差不可过大**
空调室内外温差不得超过5度为宜,即使天气再热,空调室内温度也不宜低于24度。居室应保持幽静、清洁、通风凉爽。
- 3.午睡虽好不宜太长**
夏天犯困,午间小憩似乎是个不错的选择,然而不少人遭遇了“起不来”的尴尬。如果午睡的时间太长,会加深抑制大脑的中枢神经,导致醒来后更加疲倦。但不能熬夜,要保证充分睡眠。
- 4.忌受热后“快速冷却”**
炎夏外出或劳动归来,忌开足电扇、立即洗冷水澡,这样会使全身毛孔快速闭合,体内热量反而难以散发,还会因脑部血管迅速收缩而引起大脑供血不足,使人头晕目眩。